

第 22 講 永生的道路（一） 因信稱義

永生道路的四個階段

我們打開聖經，讀詩篇第一百三十九篇23至24節：「神啊，求你鑒察我，知道我的心思；試煉我，知道我的意念，看在我裏面有什麼惡行沒有，引導我走永生的道路。」所以這個永生之道第一步叫做「得永遠的生命」，第二叫做「吃永生的食物」，第三步叫做「走永生的道路」，因為永生也是一條路，是道路。這個道路也叫生命的道路，一共分四段，我們從現在走上這條永生的道路，要經過四個階段才能到永遠裏。

稱義、成聖、得勝和得榮

這四個階段在聖經的羅馬書都有詳細的說明，第一段叫「因信稱義」，第二段叫「全然成聖」，第三段叫「生活得勝」，第四段叫做「得永遠的榮耀」。用簡單的話來說就是「稱義、成聖、得勝、得榮」。基督徒從得了永遠的生命就要開始走這條永生的道路，他就開始要因信稱義，他就開始要不再是罪人，是義人，他就要過一種義人的生活，要學習走義路，進義門，實際地成為義。所以這裏頭還有很多的講究，那麼進義門是什麼呢？義門就是主耶穌，耶穌說我就是羊的門，所以「進義門」的意思就是要經過主耶穌的身體。「走義路」，我們現在這條路叫做上升的路，也叫義路，不走在罪的路上，走義路。然後我們要明白義理，懂得義的道理，這個義也有一個意思，叫做「公道、正義」，我們要明白。

「行公義」、「走義路」、「明義理」，然後「結義果」，結出很多義的果子來。所以進義門、走義路、明義理、行公義、還要結義果，所以這個義在聖經裏一大堆，那麼最後我們要「順命成義」。

所以基督徒走永生的道路，第一步跨出來就是因信稱義，我們跟這個義開始接觸，是信的原因。說實在的，原來我們是不義的，我們沒有義，神在天上察看，「沒有義人，連一個都沒有，都是偏離正路活在罪惡之中，一同變為污穢」。那麼等我們一信耶穌呢？這叫進義門。這個門在聖經裏也叫做窄門，你就開始進了一個非常窄的門，「窄門」。這條路也叫小路，義路不是寬闊的，寬闊的路是走到罪裏邊去的。但是義路不能隨便走，走義路你得要按照「生命的律」一步一步地往前走，這叫走義路。你要明白義理，什麼是不義，什麼是義，這些都是義理的門路。比如說義理有夫妻之義，你要明白你是丈夫，要怎麼做一個義的丈夫；你是妻子，你應當知道怎麼樣做一個義的妻子，要守著這個「夫妻之義」、盡義。看耶穌受洗就是義理，說「我們理當這樣盡諸般的義」，所以守規矩就是義。那夫妻有夫妻的規矩，我們活在義理裏，不出錯，準確地遵循所有的規矩，這叫守義理。比如兒女孝順父母這叫義理，假如你不孝順父母，你叫「忘恩負義」。

進義門，行義路，明義理，結義果

「義」，你要懂了以後，就一直往前走，叫「義無返顧」。我應當這樣做，我就絕對認真地這樣做，這都是基督徒走義路、明義理所要走的。我們知道了我們是個兒女，要孝順父母，就義無返顧，我們就絕對地要孝順，絕對地遵行，這個就叫做義，行義路、

明義理和活在義中。將來在新天新地裏，簡單地說不義也不行，如果不義就不能進去。

在彼得後書第三章說：「新天新地有義居在其中」。我們將來一定要到那裏去活著，那個地方都是義人。比如朋友，朋友也要講義，中國人最懂這個東西了，中國人比外國人好講，外國人不大容易懂，中國人比較容易懂。為什麼呢？中國有個義的故事，叫「桃園三結義」，就是劉備、關羽、張飛，劉、關、張桃園三結義，這叫朋友之義。「義」的例子實在太多了。中國古時候還有秦瓊賣馬的故事，秦瓊為義兩肋插刀，他為了義，自己的命都可以不要了，「殺身成仁，捨生取義」，中國人這個故事很多。

中國人有很多義女，女的也可以稱作義，男的則稱為義士，忠孝節義。所以弟兄姊妹們，這個義是有理的，義是有門的，義是有路的，義是有理的。所以一個基督徒要學習這個義，「行義才是義人」，所以我們要行義，進義門、行義路、守義理，我們做的事叫「義舉」，我們一切的舉動都叫「義舉」，我們結的果子叫「義果」。耶穌基督祂就是神的義，耶穌基督稱為什麼呢？在舊約裏有個名稱叫「耶和華齊根努」，就是義，耶和華是我們的義。

因信稱義

所以神是義的，我們若不義我們就配不上神，所以一個基督徒因信稱義。我們本來沒有義，我們是個罪人，但是因為我們信耶穌，這一點信就變成了我們的義，所以叫「因信稱義」。亞伯拉罕信，神就稱他為義。我們也是因信稱義，稱義以後不是就完了，

不是就停在那兒了，這不過是剛開始，就要進義門了，我們開始就要走一條義路。大家都記得詩篇第二十三篇說：「耶和華是我的牧者，我必不至缺乏。祂使我躺臥在青草地上，領我在可安歇的水邊。祂使我的靈魂甦醒，為自己的名引導我走義路。」所以我們走到義路上，就要一直走到底，這叫義無反顧。

所以手扶著犁，不能向後看。向後看的不配進神的國，這是主耶穌說的。我們進了義門了，走了這條義路就要義無反顧，我們一直要堅持走到底，我們就可以明義理、守義命，然後結義果。耶穌基督就叫「義果」，因為祂是「義的種」，我們接受祂作我們的生命，結果我們也就結出義果，義的結果。

所以在聖經裏，一個基督徒不是因信稱義就完了，後邊還有一大堆要追求的。我們要活在義的裏邊，進義門，如果我們離開了基督，我們就會離開義了。我們在基督裏就是進了義門，然後我們要走這條義路，我們就要越來越明白義的真理。朋友之義，夫妻之義，父母兒女之義，師生之義，甚至牧人和羊群都是義，都要講義。所以弟兄姊妹們，一個基督徒要辨別什麼是義，什麼是不義，我所做的事是合乎這個義還是不合乎，不合乎義就叫做「罪」，所以聖經裏說凡不義的事都是「罪」。

順命成義

那麼我們要活在義裏，就這麼活著，讓「義為王」，我們就變成了一個「義的器具」。在羅馬書第六章說我們就變成了義的器具而順從義，成為義的器皿，然後，義就在我們裏面當家，「義作

王」，義當家以後，我們就做義的奴僕。義讓我們做什麼，我們就做什麼，我們就「順命成義」。這是羅馬書第六章所說的，我做了義的奴僕，我們就順命成義。我們是義的器皿，我們是義的工具，我們替義做事，義就當家，義做王，然後我們就順命成義，我們才能真正地活出義來。很多基督徒不懂這個，甚至於我見過一個牧師，這是很早以前的事了，在臺灣，他是一個信義會的牧師，他講義就講偏了，他說人「因信稱義」就可以了，我們自己多麼不好都沒關係，只要耶穌基督的義成為我們的義就行了。這個原理是不錯，但是後頭還有一大堆義理他都沒有講，只講「因信稱義」。

「因信稱義」的真理

所以這個牧師又吃煙又喝酒，沒事也打個小牌，他這個也叫「因信稱義」？他的理論就是這樣。我還跟弟兄姊妹們說，當初有一個最有名的佈道家都搞過這個事，都把這個「因信稱義」給誤解了，就是英國有一個最有名的大佈道家，講道之王，叫司布真。司布真從17歲開始就會講道，講道講得好得不得了，連英國女王維多利亞都喜歡聽他講道。這個人很用功，他有時候講道會先在禮拜堂裏預習，那時教會是空的，沒有人，他就在那兒試驗如何好好講一篇道，正好裏頭有幾個工人在修禮拜堂。但是還沒有到禮拜天，他就預先演練了一下，結果把道講完了，那幾個工人就都得救了，這件事證明了他講道的能力是這麼強，所以被稱為講道之王。

他一輩子講了很多堂道，每堂道都是多少萬人來聽，有這樣的效果。可是他講「因信稱義」就偏了，不過他後來改正了，為什麼呢？當時他抽雪茄，每天司布真都叨著一根大雪茄，英國人在那

個年代是非常非常流行抽雪茄，就是把煙葉卷起來，卷得很緊的，當中插根管子，然後外頭點起來，叼在嘴裏吸，這叫雪茄。雪茄很貴，好的一支雪茄都上百塊美金。

他就抽雪茄，他為什麼抽呢？他說我們人「因信稱義」，那是當初馬丁·路德所特別提出來的「因信稱義」的標準，不是靠我們的功勞，人是靠主的功勞。就是說無論你怎麼做，做得再好，也是件破爛衣服，在神看都沒有任何價值。只有耶穌基督為我們的死，替我們死在十字架上，祂的義加在我們身上，這個才能滿足神。這個道理對呀，這個「因信稱義」的道理由天主教分出來的時候，跟什麼買贖罪票那些用人的法子來贖罪都不同。所以那時候馬丁·路德出來以後，英國就深受這個道理的影響。好了，因為司布真很有名，結果煙草公司就做了個大廣告，在倫敦的街頭上，就畫了一個司布真大佈道家的像，叼一根雪茄，說這個雪茄叫「司布真雪茄」，司布真愛抽的，好多人都來抽，所以雪茄生意很好。

司布真在那兒經過的時候看見了，那時候還沒有汽車，都是坐馬車，他說糟糕了，我被人利用了，變成商業的宣傳品了，鼓勵人吃雪茄，本來這個吃雪茄是我的自由，我因為相信「因信稱義」，神不因著我吃雪茄不要我，再說在耶穌的年代也沒有雪茄，聖經沒有說可以不可以吃雪茄，但是我吃雪茄的自由被人用來作商業廣告，讓人吃雪茄，讓人上煙癮，這就不對了，我成為一個「罪的媒介」了，所以司布真馬上把雪茄戒掉，然後宣告說「我吃雪茄錯了，我的自由絆倒了別人」。

要行義

所以弟兄姊妹們，這個司布真大佈道家就把這個「因信稱義」的真理給扭過來。我們不能拿著這個理論來絆倒別人，所以他立時就戒掉雪茄不再吃了，所以我就講若是一個道理不能清楚地說明白，可能就會絆倒人，尤其「因信稱義」，很多人認為只要我們信耶穌，一切的罪都被赦免了，耶穌擔當我們的罪了，我們就自由了，我們可以隨便怎麼樣都沒有關係了。因為稱義不在乎我們做什麼，稱義是神白給的，因為「得救是本乎恩、因著信，不在乎我們做什麼」，這是神的恩典和揀選，這些講得都對。

但是他不明白這個義要種進來，義是義的種子，一個義的生命種到你裏頭，你活出來的一定是義，你一定要順從這個義活著，所以在聖經裏，永生的道路第一站就是義。第一個是你因信稱義，把耶穌基督的義放在你裏邊，這個是在哥林多前書第一章30節：「但你們得在基督耶穌裏是本乎神，神又使祂成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。」所以我們在基督裏是神揀選我們，我們被放在基督裏，但是基督也到我們裏邊，成為我們的公義、聖潔、智慧、救贖。

那麼神讓基督成為我們的公義（就是義）、聖潔，不是我們聖潔，是基督的聖潔披戴在我們身上，所以我們一信耶穌就地位成聖，就成為聖潔，神看我們就成為聖潔了。可是我們還不是聖潔，還沒有成聖，只是我們的地位成聖了，我們的實際還沒有成聖。我們因信稱義了，可是我們還沒有義，那到什麼時候才義呢？要到「順命成義」的時候。

羅馬書第六章16節講「順命成義」。「因信稱義，順命成義」，等到耶穌基督這個義種在我們裏頭，祂活在我們裏頭，當我們順服祂的命令而活著的時候，那這個義才成就在我們身上。所以親愛的弟兄姊妹們，這個義還有講究，我們下一次還要說明如何走義路。